

# Las Provincias de Levante

Año XI.—Núm. 3079

Murcia 30 Junio de 1896

Tres ediciones diarias



## WALTHAM

Este reloj, de producción mecánica, se distingue de otras clases por su forma elegante, su baratura relativa, su marcha uniforme, su corrección de construcción, por ser mecánica y su sistema de Intercambiabilidad, por el cual las composuras resultan perfectas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA EN MURCIA  
Domiciano Leon,  
Platería, 78, Relojería

30-27

### HOSPEDAGE de la CATEDRAL

Como todos los años, estos dos meses se da el cocido casero por el medio día, sirviéndose á domicilio, y en casa cubiertos de 6 reales en adelante.

### HOSPEDAGE DE LA CATEDRAL

### Edición de la noche.—30 Junio

## LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

## CARTAGENA

Algunos colegas de Cartagena han exagerado mucho en la campaña que tan inmotivadamente han emprendido contra el Alcalde y el Ayuntamiento de dicha ciudad.

Hemos observado serenamente que la hostilidad apasionada contra aquella corporación popular y su digno presidente, nace de empeños de amor propio, de compromisos personales, de esas contiendas efímeras, pasajeras, que nacen en una tertulia, se agrandan por la publicidad irreflexiva y luego desaparecen.

Y así lo afirmamos con toda sinceridad por que no hemos visto ni leído cargo concreto, acusación justificada ni queja legal, contra los actos del Ayuntamiento de Cartagena ni tampoco contra aquel Sr. Alcalde, lo cual indica que si hubiere motivo ó pretexto para ello, no se hubiese omitido el dardo de la censura, cuando tan visibles como vehementes son los deseos de la crítica.

En algunas ocasiones se ha podido con hechos concretos justificar una campaña periodística de esta índole, pero actualmente no hay causa que la motive.

Todo se reduce en esos ataques de ahora á retenciones que están en desuso, á términos abstractos, á frases generales que solo indican falta de razón y debilidad en los argumentos.

A cartageneros imparciales y ajenos á las luchas políticas, hemos oído decir que hace mucho tiempo que el pueblo de Cartagena no ha tenido un Ayuntamiento tan celoso en el cumplimiento de sus deberes.

Y la prueba de ello no puede ser mas elocuente; la Corporación municipal de Cartagena liquida hoy su presupuesto, como no se ha liquidado en muchos ejercicios.

Hemos leído un edicto de aquella Alcaldía, anunciando que el día primero del próximo mes, quedaran pagadas absolutamente todas las obligaciones contraídas por dicha corporación.

Hoy han quedado saldadas las cuentas con la Hacienda, el contingente provincial y dispuestos los fondos para el pago completo de las atenciones de primera enseñanza.

Pero aun hay mas: se han satisfecho unas 25.000 pesetas de presupuestos anteriores y aun quedará un sobrante en Caja.

Cuando así se salda el presupuesto; cuando en el anterior resultó un déficit de 124.000 pesetas, cuando se administra tan honradamente, no hay motivo de censura sino de merecido elogio y legítimo aplauso.

Por gestiones dignas de gratitud, Cartagena contribuirá desde mañana y en concepto de consumos, por la clase cuarta, mucho mas reducida que la quinta, por la que ha venido contribuyendo hasta hoy.

Quizás el acuerdo de haber incluido en el radio de los consumos el barrio de los Molinos, haya disgustado á algunos, originando la campaña periodística á que aludimos; pero tal acuerdo, si no fuese legal, puede ser reclamado sin necesidad de esa apasionada campaña.

Hasta los concejales que han protestado de dicho acuerdo—discutible racionalmente como todos los de su índole—han hecho constar «que desde hace muchos años, Cartagena no «había tenido tanta cantidad de Alcalde como en la actualidad y que «nunca mejor administración».

Para los que conocen bien lo que ocurre en esta materia, no había necesidad de estas ni de otras explicaciones; pero si las consideramos convenientes para los que lo ignoren.

La inmensa fuerza del periodismo está en la razón; un periódico influye en la opinión, no por ser periódico, sino por que se inspira en la verdad y en la conveniencia pública.

Y los tiempos actuales no aconsejan campañas de hostilidad hacia los que, á costa de sinsabores y disgustos, rigen y administran los pueblos con celo y honradez.

## GASINO

### EL «MATINÉE» DE AYER

Está visto que no tenemos el don profético, que no servimos para augures; á lo menos yo, que creía que bajo el modesto nombre de *matinée* no se nos podía presentar un baile tan animado, tan concurrido, tan elegante, en fin, como el que anoche tuvo lugar en el salon principal de nuestro Casino.

Desde las ocho y media comenzaron á afluir á la aristocrática morada, nuestras bellísimas paisanas, ostentando preciosos trajes de paseo, en tal número, que bien podemos decir sin pecar de exagerados, que á las nueve era el espacioso salon de baile, amplísima maceta donde se erguían las mas hermosas flores, que producen las márgenes del Segura.

Bien quisiera que mi amigo Baobal me hubiese relevado en la ocasión presente de esta para mí penosísima labor; y no es ciertamente, que me sea desagradable recordar la fiesta de anoche, ni mucho menos á las bellezas que la dieron vida y animación; nada más lejos de mi ánimo. Es que empresa de tal naturaleza la reclama su pluma y de ella, á no dudar, brotarían imágenes necesarias para describir, sin que resulte pálido, el baile ó *matinée* de anoche. Pero como nunca lueve á gusto de todos (y esto puedo yo decirlo esta noche), habreis de conformaros amadísimas lectoras con mi desaliñada prosa y renunciar por hoy á la cervantina, patrimonio de mi querido amigo y de otros que agotaron el fecundo manantial de la inspiración, dejando para mí solamente el lecho del arroyo, por donde discurre, del cual no puedo sacar otra cosa que guijarros y... guijarros.

Hecha esta manifestación en justo homenaje á la verdad, y siguiendo, ó mejor dicho, comenzando mi papel de cronista, he de decir en primer término que bien puede estar orgullosa la sociedad del Casino con la despedida que anoche la hicieron las hijas de esta ciudad, antes de alejarse en busca de las frescas playas del Mediterráneo, que cariñoso las ofrece suave y perfumada brisa, á cambio de la sal que aquellas van á derramar en su seno. Y

no fueron solamente las lindísimas murcianas las que acudieron á darnos ese *adíos*, que se prolonga hasta la fèria, sino que se unieron á ellas á este fin encantadoras forasteras, flores trasplantadas á nuestro suelo, que compiten en belleza con las que tuvieron su origen en esta privilegiada región.

De la selecta y numerosa concurrencia que anoche honró nuestros salones, puede dar idea aproximada, ya que no completa, pues he de incurrir necesariamente en alguna omisión aunque involuntaria y que lamenta de todas veras, debido á lo extraordinario del número y á lo finito de la memoria humana, los nombres que cito á continuación.

Allí tuvimos el gusto de ver y admirar á Isabel, Enriqueta y Fuensanta Fuster, Adela Peñafiel, Virtudes y Delfina Amo, Lola Carvajal, Soledad Rico, Lola Ayuso, Hortensia y Marina Manresa, Teresa y Elena Fontes, Julia Pagán, Blanca y Victoria Marin-Baldo, Srtas. de Lacort, Crespo, Piquer, Pausa y Botella, Mercedes Rojo, Luz Gonzalo, Consuelo Galí, Carmen Meoro, Carmen Llorens, Consuelo Sanchez Vidal, Antonia Lopez Guillen, Maria Gómez.

Virginia y Angelita Morales, Pepita Collado, Maria Quercop, Concha Lopez Albaladejo, Mercedes, Maria y Paqueta Palazon, Carmen Valero, Pilar Infer, Clotilde Lopez, Maria Cárles Pelluz, Mercedes y Concha Medina, Anita Torres, Carmencita Lopez, Maria Juan, Virtudes, Maria, Pilar y Carmen Novella, Elena Escribano, Margarita Barneuo, Enriqueta Aguilar, Isabel y Maria Navarro, Federica Cisneros, Emilia, Maria y Carmen Franco, Patrocinio Asensio, Remedios Ponce, Emilia Ponzoa y alguna otra que sentimos muy de veras no recordar.

Entre las señoras, hacemos memoria de haber visto á la Marquesa de Ordoño, Sras. de Ayuso (D. Luis), Echevarria, Novella, Collado, Aguilar, Quercop, Molina, Gomez Diaz de la Rada, Calvo, Meseguer (D. Luis), Lopez Guillen, Sanchez Vidal, Morales, Valero, Cárles, viuda de Cebrian, Serrano, Franco, Amo, Marin-Baldo, Martinez Lopez y Atenza.

Se bailó bastante y hasta las once de la noche, despidiéndose todos hasta los dias de fèria en que promete bailarse mucho, despues de desechados los calores que trae consigo el estio que producen ese continuo enervamiento en nuestro ser.

Al abandonar el salon de baile, yo no sé con que intencion, me preguntaba un amigo.—¿De que color ve V. esta noche los claveles?

—¿Que claveles? le repuse.

—Aquellos *color fuego* de la otra noche.

—Creo, amigo mio, le dije que ya no veo claveles ni con lentes; ahora lo que veo son... ortigas.

Con que hasta la fèria, mis bellas lectoras, y quiera Dios que este verano os sea pródigo en venturas y que me concedais á mi la de veros tan guapas como os dejo.

PEPE.

## Crónica alegre

### CONCEJALES ARBORICIDAS

¡Pobres árboles!  
Parece condicion de casi todos los concejales que desfilan por nuestro Ayuntamiento, el odio á muerte á todo lo que sea árbol.

¿Qué se vá á mejorar un jardín ó una plaza?

Pues ya se sabe en que consiste la mejora.

En cortar los árboles que haya.

Y no sirven súplicas.

El hacha despiadada del bracero, corta en un dos por tres lo que antes prestaba grata sombra.

Y es que se conoce que nuestros concejales son enemigos de la buena sombra.

Por eso estoy ya en contra de ellos.

Veán Vdes. como se ha quedado el jardín de Floridablanca.

Lo han mejorado, es decir le han quitado casi todos los árboles.

¡Pobre jardín!

Ahora me parece una vieja sin peña.

Con la cabeza como la palma de la mano...

¡Horror!

Pero no es esto todo.

No ha faltado quien pretenda cortar los platanos gigantes que existen alrededor de la estatua.

Y puede que los quiten.

Esto le haría hablar á las piedras.

Razon por la cual, pondria el grito en el cielo el Conde de Floridablanca.

Pero vamos á ver: ¿por qué esa guerra sorda á los árboles y de rechazo á los pacíficos vecinos de esta muy noble y siete veces coronada villa?

No doy con la razon.

Hace algunos años ocurrió un triste suceso en la plaza de Santo Domingo.

Iba un pobre cartero repartiendo el correo á eso de las doce y media de la tarde, de un día del mes de Agosto.

El sol le derretía el lacre de los certificados.

De pronto tiró la gorra por el aire, dió un ¡viva! y cayó desplomado en medio de la plaza.

Estaba muerto.

El cadáver de aquel infeliz fué trasladado al Hospital, donde se le hizo la autopsia.

Cuando el médico de guardia, le levantó la tapadera del cráneo, vió con sorpresa que los sesos se le habian convertido en huevos fritos.

¿Y todo por qué?

Por la falta de árboles, por la falta de sombra.

Tiene muy mala sombra eso de coger un tabardillo, por el gusto de un concejal arboricida.

En Barcelona, en Madrid y en otras grandes poblaciones donde las vias son espaciosas, puede transitar el público, sin peligro á morir de una insolación.

Allí, es monomanía la que tienen los concejales por plantar grandes árboles.

Precisamente lo contrario de aquí. Ahora están de moda los jardinillos suizos.

—¿No vé V. qué bien está esto?—me decía dias pasados un amigo indicándome con el dedo pulgar, las reformas de Florida-blanca.

—No está mal—le dije—pero falta fronda.

—Fonda, querrá V. decirme, arguyó aquel individuo.

—Sombra—le dije recalando la frase.

—Eso no puede ser, por que estos son jardines suizos.

Y aquel hombre se quedó tan satisfecho.

¡Jardines suizos en Murcia!

¡No me lo explico!

Allí si, en Suiza, donde se disfruta poco el sol, es muy justo que quieran quitarse estorbos de enmedio.

Pero aquí, donde nos achicharramos en el verano y parte del invierno, cuanto mas sombra mejor.

Esto es lo mismo, que si los sastres se empeñaran en vestirnos en el mes de Agosto con abrigos de pieles, y en el invierno, quisieran ponernos los taparrabos que llevan los negros.

Esto sería inhumano.

Lo mismo que plantar jardines suizos, para que se nos funda el cráneo, por la falta de arboledas.

Y á propósito de árboles.

Ahora, que se ha hecho un compás de espera en eso de la tala, convendría que se regaran mas amenudo los pocos que restan.

De lo contrario la sequía hará las veces de los concejales.

Y basta de agricultura.

J. ARQUES.

## Noticias generales

### La sin rival Tijera de Oro.

Continúa con mas vigor que en los primeros dias, vendiendo los trajes de lana á la mitad de precio que en todas partes.

Corte de traje de buena lana á 5 pesetas y de estambre, clase extra, desde 15 pesetas en adelante.

Pantalones de medio ancho, hay un sin número de clases y dibujos, de todos cuantos precios se deseen.

Trajes á la medida, desde 15 pesetas en adelante.

Trapería, 34, frente al Café Oriental.

### Viajeros.

Hoy han salido para Serón, (provincia de Almería) nuestro querido amigo, D. Manuel Gimenez Martinez, segundo teniente de la guardia civil, acompañado de su bellísima hija doña Maria del Pilar Gimenez Losa, Bachiller en Artes, despues de haber hecho unos brillantes exámenes en la carrera superior, del Magisterio, obteniendo el título de sobresaliente en esta Escuela Normal de Maestras.

### Mercado de Orihuela.

Patatas, de 10 á 12 reales arroba; alcachofas, á 5 id. id.; chirivías, á 6 id. id.; tomates, á 4 y 5 id. id.; bajas sin hebra, á 9 id. id.; Idem con hebra, á 3 y 4 id. id.; guisantes, á 16 id. id.; guijas á 16 id. id.; albaricoques, á 4 id. id.; manzanas blancas, á 3 id. id.; peras campesinas, á 7 y 8 id. id.; de Crevillente, á 12 id. id.; cerezas á 10 id. id.; limones de primera, á 20 reales el ciento; Idem de deshecho, á 12 id. id.; brevas, á 15 céntimos el kilo; cebollas á 10 id. garba; lechugas, á 50 id. docena; ajos secos, á 55 id. horco.

### Noticias de Orihuela.

En breve marchará á Elda, la notable compañía dramática que dirige el primer actor Sr. Paredes y que tantos aplausos ha cosechado en nuestro teatro.

En Elda inaugurará un bonito teatro-Circo, que se ha construido.

Las dos últimas obras que aquí han representado, «Juan José» y «Mariana», le han valido grandes ovaciones.

—El miércoles próximo empezará á publicarse en esta un nuevo periódico titulado «La Tarde», bajo la dirección de D. Antonio Rogel Reale.

Le deseamos muchas prosperidades.

—Es casi seguro, que el jueves próximo llegará á esta con objeto de dar unas cuantas representaciones, la compañía de zarzuela infantil, que dirige el Sr. Moncayo.

### Reparto de premios.

Ayer terminó el reparto de premios á las jóvenes pertenecientes á las Escuelas Dominicales de esta capital, cuyos solemnes actos han sido presididos por nuestro amantísimo Prelado, con asistencia del R. P. Marquinez director de las escuelas, y las señoras y señoritas que con su desinteresado concurso, contribuyen á la educación de las jóvenes alumnas.

Los premios que se han repartido, consisten en libros religiosos estampas y rosarios.

El R. P. Marquinez pronunció sentidos discursos alusivos al acto que se verificaba, dando gracias al Excelentísimo Sr. Obispo, por la valiosa protección que dispensa á las escuelas que tantos beneficios reportan y han de reportar á la sociedad.

Nuestra enhorabuena al R. P. Marquinez, al R. P. Flores y al R. P. Rodríguez, que hacemos extensiva á los señores sacerdotes, D. José María Pagán y D. Pedro Guerao, y á cuantas señoras y señoritas han contribuido á estos actos, por el celo desplegado en los mismos y los beneficios inmensos que á la sociedad han aportado.

